

汕头市农业农村局扶贫规划科副科长陈佳越：

在数据海洋中精准找到每个要帮扶的人

100多项指标，9万脱贫人口，在精准扶贫时期，她从繁杂的数据里抽丝剥茧、研判分析，为汕头市的脱贫攻坚提供有效的决策依据，提高扶贫工作的精准性；为巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作，她紧盯每一名脱贫人口网络信息的微小变化，筑牢防返贫的数据堤坝……她叫陈佳越，一位在汕头扶贫战线工作了12年的“老扶贫人”。她的“主战场”不是在田间地头，而是在成堆的材料和网络中，为脱贫攻坚和乡村振兴工作提供坚实有力的数据支持。



陈佳越

汕头市农业农村局扶贫
规划科副科长



■陈佳越说，成堆的材料和网络成了她的“主战场”。

“虽然辛苦，但很荣幸参与脱贫攻坚的整个过程，近距离见证了精准扶贫和乡村振兴给家乡这些年带来的巨大变化。”

我最难忘的事

Q&A

“几年前一次陪同省考核组到湖南区下乡，晚上8点多还在入户，路上不小心摔了一大跤，脸上手上都是血。晚上回到镇里时，一位女领导见到我时眼泪就流了下来了，我一时也忍不住流泪了。当时的眼泪，深深地刻在了我心上，这是一种扶贫同志之间的相惜和疼爱，这是共同历经无数日夜加班而培养出来的战友情谊。”

我的高光时刻

“在数据系统里发现异常数据，最后发现这一户真的需要帮助，能真正帮到人就觉得辛苦都是值得的。”

我的工作展望

“历史性的抵达，就是开创性的进发。2022年，我们将继续奋勇前行，同心协力，谱写新时代汕头乡村振兴新篇章。”

“后台运行”的扶贫人

自2010年7月到汕头市农业农村局工作至今，陈佳越一直从事扶贫工作，亲身经历了汕头市的两轮“双到”扶贫、精准扶贫和如今的乡村振兴，是名副其实的“老扶贫人”。不过，不同于在村镇一线的扶贫干部，她的工作大多都是在“后台运行”的。

“‘双到’时期，贫困户就开始建立‘一户一档’，精准扶贫后‘一户一档’进一步完善，每户一套表，里面有100多个指标，信息收集非常细致。”2015年，精准扶贫开始时，汕头市约有3万贫困户、9万贫困人口，负责扶贫信息系统管理的陈佳越迎来了新挑战。

“刚开始的时候是最难的，数据都

靠人工录入。”面对刚开发还不是很完善的信息系统，为了更好指导基层开展数据的录入，她加班加点地加强系统操作的学习，从不清楚到熟悉、从熟悉到灵活运用扶贫信息系统，还向省厅反馈了许多完善信息系统的意见建议。

汕头每一户贫困户的信息从一村一镇最后汇总到陈佳越的案头，她再对这些包含家庭人口、收入、医疗、教育、就业等等方面的数据进行筛选研判、归纳分析，“数据最能直观地反映问题。通过深入分析数据，我们就能在制定政策或者是下沉到基层指导检查时，比较有目的性，并针对薄弱环节去做这个工作。”陈佳越还组织各县

镇村的信息系统管理员建起了微信群，常态化进行数据分析，提高了扶贫工作的精准性。

“虽然辛苦，但很荣幸参与脱贫攻坚的整个过程，近距离见证了精准扶贫和乡村振兴给家乡这些年带来的巨大变化，看到许多昔日穷苦的贫困村转身一跃变成干净整洁有序的美丽宜居乡村。”汕头此前的144个贫困村，陈佳越都去过，她还参加过多次督查检查和考核工作，通过数据分析为脱贫攻坚和乡村振兴的决策提出宝贵意见，参与起草多份重要政策文件和实施方案，多次被省、市评为扶贫工作先进个人。

用数据为防返贫“补漏”

脱贫攻坚取得全面胜利后，为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，守着庞大脱贫人口数据信息的陈佳越迎来了新任务——做好乡村振兴基础数据录入和防返贫监测。

汕头市的每个涉农村（居）党群服务中心都有一个防返贫动态监测服务窗口，村民可以自主申报，还有村委和帮扶工作队去走访调查。“但事情总是在不断变化，人为的摸查有时候难以全面兼顾，系统数据就是有效的补充。”陈佳越说，有时一些家庭突然出现意外的支出，通过行业部门的数据比对，就可以发现变化：某某脱贫户这个月有较大的医疗支出花了十几万元，自己需要支付三四万元，这对于一个脱贫户来说是一笔很大的支出。“我们可以通过数据去找到这个人，把这些信息反馈到乡镇，再通过一整套完

整的程序进行评测，判断是否需要列入防返贫监测中。”

面对不断更新的数据，陈佳越需要定期进行清理筛选、比对分析、研判反馈。“通过对比脱贫户的收入、医疗、教育、就业等各方信息，把整理出来的数据反馈给相关部门还有各区县的乡村振兴局，让他们有的放矢地去关注需要帮助的人群。”到目前为止，汕头有379户防返贫监测对象。

接下来，汕头市将通过分类帮扶，在就业、产业、教育、医疗等各方面，对防返贫监测对象进行倾斜，“当监测对象经过一定时期的帮扶达到一个稳定的标准，我们就会对他进行风险消除。”陈佳越说。

此外，“乡村振兴的基础数据录入工作去年就开始了。”陈佳越介绍说，除了扶贫系统里已有的脱贫户信息，

省正在建设包含所有乡村振兴任务的镇（街道）的综合服务平台，基础信息涉及30多个行业部门，规模更大，数据体系更完整，通过这个信息平台将让乡村振兴成效“用数据说话”，“目前汕头的这个数据采集工作正在推进中”。



■面对不断更新的数据，陈佳越需要定期进行清理筛选、比对分析、研判反馈。